Klasa VIII - fizyka

Notatka do zeszytu.

Nowy dzial: Optyka to nauka o §wietle. Zajmuje si¢ badaniem rozchodzenia si¢ Swiatla i
widzenia réznych przedmiotow.

Temat: Zrédla $wiatla. (04.05.2020r.)

Podrecznik, str.171 — 173.

1. Gléwnym zrodlem $wiatla na Ziemi jest Stonce. Bez $wiatla stonecznego nie bytoby
zycia na Ziemi.

Zrodtem $wiatla jest ptomien palacego si¢ drewna, wegla, gazu, $wiecy.

Swiatto daje nam réwniez prad elektryczny przeptywajacy przez zarnik zarowki.
Zrodtem $wiatta o szczegdlnych whasciwosciach jest laser.

Swiatto rozchodzi si¢ we wszystkich kierunkach po liniach prostych (zobacz rysunek

ok wn

na stronie 173). Predkos$¢, z jaka rozchodzi si¢ Swiatto w prozni, wynosi 300 000 kTm

Jest to najwigksza predkos¢ w przyrodzie.

6. Szklo jest cialem przezroczystym i przepuszcza swiatto. Ciatem przezroczystym jest
tez woda.

7. Drewno, papier, skora i cegla to ciala nieprzezroczyste. Przez te ciala promienie
Swiatla nie przechodza.

éw.l, str.84.

Swiatlem wlasnym $wiecq: lampa LED, zarowka, Stonce, gwiazdy, ekran telewizora,
ekran telefonu komorkowego, robaczek swigtojanski, zapalona §wieca.

Swiatlem odbitym $wieca: Ksiezyc, ekran w kinie, $wiatetko odblaskowe w rowerze.

Cw.6, str.86. (tylko przeczytaj)

Cw.9, str.86.



Notatka do zeszytu.

Temat: Zjawisko cienia i polcienia. (08.05.2020r.)

Podrecznik, str.174 — 176.

1. Doswiadczenie 1.
Ustaw jedno zrédio swiatta (np. latarke), nieprzezroczysta kule (np. piteczke) i ekran
(ekranem moze by¢ $ciana). (popatrz na zdjecie dziewczynki I jej cienia na stronie
174)
Nieprzezroczysta kula nie przepuszcza promieni $wiatla. Na ekranie powstat cien.

2. Jezeli $wiatlo na swojej drodze napotyka ciato nieprzezroczyste (czyli takie, ktore nie
przepuszcza $wiatla), na ekranie lub innym przedmiocie znajdujacym si¢ za cialem
powstaje cien tego ciata.

3. Doswiadczenie 2.
Ustaw teraz dwa zrodta Swiatta (np. dwie latarki), nieprzezroczysta kule i ekran.
(popatrz na zdjecie walca, jego cienia oraz potcienia na stronie 174)
Kula powoduje cien i pétcien na ekranie.

4. Jesli cialo nieprzezroczyste jest o§wietlone dwoma zrodlami $wiatta lub zrédlo swiatta
ma duze rozmiary w porownaniu z o$wietlanym obiektem, oprocz obszaru cienia
powstajg obszary pélcienia.

Cw. 3, str.84.



